

长清区扶贫办项目规划组组长肖明勇—— 他被称为扶贫战线上的“孺子牛”



致富带头人

5月3日深夜11点多，长清区扶贫办项目规划组办公室的灯依然亮着，忙到这个点的肖明勇正认真整理当天的会议笔记，同时思索着第二天的工作计划。“多年的老习惯了，尤其到了扶贫办，工作千头万绪，一点也马虎不得。”入职一年来，肖明勇通过实地走访，制定帮扶措施，申请扶贫资金，让一个个产业项目在乡村扎根，使70个贫困村的10884名贫困人口实现脱贫。

▶肖明勇(右三)在扶贫项目论证现场。



文/片 本报记者 张帅
通讯员 孟祥江

鼓励贫困村 因地制宜脱贫

多数贫困村之所以长期没有集体收入，根本原因就是没有产业项目作支撑，产业项目是脱贫致富的关键，如何因村施策，把有限的扶贫资金用到实处，一直是肖明勇苦苦思考的问题。

2016年5月17日，针对张夏镇初步确定的10个产业扶贫项目，区扶贫办项目规划组召开现场论证会。经过讨论，除2个项目因存在投资安全问题被拿下外，其余8个项目方案均获通过。这8个扶贫项目涉及种植养殖、机加工、投资经营等，分布在张夏镇的三条山峪中，论证会后，肖明勇带领专家服务团入村实地考察，随后将问题及意见逐一反馈给项目规划组，肖明勇一直忙活到晚上10点，当天他整整工作了14个小时，而这仅是项目前期的初步论证，之后还有一系列繁杂工作在等着他。

去年5月至8月底，肖明勇和他的专家服务团跑遍了长清10个街镇，当时正值天最热的时候，跑完这一圈，平常180多斤的肖明勇瘦了近20斤，身上被晒得黢黑。

肖明勇爱动脑子，他发挥新型农业的经营优势，将樱桃、茶叶、蔬菜、苗木等市场风险小、收益高的项目纳入扶贫链条，这是一条非常适合长清实际的产业扶贫路子，很受当地人欢迎。肖明勇还鼓励有条件的贫困村培育特色种植养殖基地，通过企业带动、种养引领、合作入股等形式助推精准扶贫。截至目前，长清区55家农业龙头企业、257家合作社辐射带动92个贫困村、2300户贫困户、5900名贫困人口实现稳定脱贫。

早出晚归 经常工作到凌晨

2016年4月，长清区成立扶贫开发领导小组办公室，在区直部门工作多年的肖明勇被抽调到项目规划组担任组长，为尽快适应新环境，他立刻投入到紧张的工作中。项目规划组负责辖区扶贫项目的立项、审批、实施以及后期管理，针对贫困村，在申报要求、投资规模等方面都有严格规定，政策性很强。可即便如此，对于贫困村来说仍然是一场“及时雨”，这场雨能否下好、下得及时，就看肖明勇的能力了。

“要想制定出操作性强、针对性强的措施方案，就必须熟悉各项扶贫政策。”肖明勇在心里盘算着。为此，他搜集整理相关的扶贫政策和文件，逐条逐项研究，与各街镇沟通交流，及时掌握第一手资料。仅用时半个月，两份实质性强、有指导意义的措施方案——《长清区产业发展精准扶贫项目实施意见》和《长清区产业发展精准扶贫项目申报材料模板》，就摆到了区扶贫办领导的案头。

在研究制订方案的同时，肖明勇还组织长清区纪委、审计局、检察院等单位的多名行业专家，成立了扶贫开发项目专家服务团，共同参与项目的审批、实施、收益等各个环节，为项目实施把好关、拧好阀。编制实施意见和模板的那段时间，肖明勇每天早出晚归，下班后仍然在办公室伏案疾书，很多时候都工作到深夜12点。

长清第六届茶文化节开幕 四个阶段17项活动涵盖吃住游玩

本报5月4日讯(记者于梅 通讯员 李娜 崔燕隋继泉)近日，长清区第六届茶文化节在万德圣虎山拉开帷幕。本届茶文化节以“灵山秀水长清茶，美丽万德圣虎山”为主题，分四个阶段17项活动，涵盖吃、住、游、玩等方面。

开幕式上，进行了精彩的茶艺表演、书法摄影展以及采春茶、采草莓、摘槐花、涂鸦等活动。“五一”小长假期间，现场还举办了圣虎山特色美食和紫藤长廊风车欣赏等活动，让游客在愉悦身心的同时，切身体验长清茶文化的深厚底蕴。本次文化节还将举办登山比赛、篝火晚会、御龙湾垂钓等活动，让游客尽享原生态农业的乐趣。

作为全国纬度最高的茶产区之一，近年来，万德街道将茶产业确定为重点特色产业，并在政策、资金、技术等方面给予大力扶持。截至目前，该街道共发展标准茶园8500亩，其中白茶1500亩，先后引进立泰山、南湖玉露、莲心雪芽、圣虎山、将军山5家龙头企业，成立6家专业合作社，并自发组建长清区茶叶协会，成为济南“南茶北引”重点实施乡镇。“举办茶文化节的目的是要进一步弘扬茶文化，将茶与佛教、茶与饮食、茶与农业、茶与生活、茶与民俗等元素相结合，使茶产业与文、农、旅、赏民俗等各种文化元素融合在一起，构建旅游农业综合体，让乡村旅游成为济南市的一张靓丽名片。”万德街道党工委副书记李盛利表示。



近日，由长清健康幸福大家庭团队、长清区图书馆、孝里人家酒店联办的大型广场舞汇演在城区清怡园广场举行。来自长清各街镇的多支代表队和演职人员，为市民带来一场精彩的文化盛宴。

本报记者 张帅 摄

长清举办民营企业招聘会

本报5月4日讯(通讯员朱峰)近日，长清区人社局联合区产学研办公室在山东交通学院举办民营企业招聘会。招聘会吸引了近50家企业

参与，提供工作岗位1100余个，1500余人前来求职。在招聘现场，区人社局工作人员根据求职者的就业需求，帮他们挑选合适的工作岗位。

“水长清”举办职工运动会

本报5月4日讯(通讯员王树喜 张庆雨 孙靖 田静雯)近日，长清区自来水服务中心联合区水务局举办“水长清”杯职工运动会。本次运动会设置了立定跳

远、托球跑、掷飞镖、跳绳等项目。

据悉，水长清今年成功入选济南市首批20家“透明工厂”，今后水长清的生产过程可接受市民的全程监督。

区实验幼儿园助力创城

本报5月4日讯(通讯员田晓华)近期，长清区实验幼儿园4个分园集中开展“洁净

校园”环境整治活动，在全体教职工中开展“微笑满园”师德提升活动，助力创城工作。